ПОЧАТОК УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО   ВІДРОДЖЕННЯ

Мета:  визначити наслідки діяльності «Руської трійці», революції 1848 –1849 рр., роль греко-католицького духівництва в житті західноукраїнського суспільства, особливості українського руху в Закарпатті та Буковині; обґрунтувати судження про історичне значення діяльності Маркіяна Шашкевича, Олександра Духновича.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу, формування вмінь і навичок.
ПЕРЕБІГ УРОКУ
І. ЕТАП – РОЗМИНКА (початок уроку)
1. Вправа «Епіграф» 
       «Не з сумних очей, а з рук пильних надія квітне». 
         Саме ці слова чеського романтика Яна Коллара взяли епіграфом до свого творіння діячі «Руської Трійці»
Поміркуйте, як вони пов’язані з темою уроку.
Учні володіють певною інформацією про національне відродження. Після виступів учнів з’ясовується, що вони не можуть знайти достатніх аргументів для відповіді на питання, які постають:
1. Чому потрібно не сумувати, а діяти?
2. В чому криється пильність рук?
3.  Хто є будителями українського національного відродження?
 В ході уроку учні повинні дати відповіді на питання.
ІІ. ПІДГОТОВЧИЙ ЕТАП (опитування за попередніми темами) 
0. Вправа «Усний ланцюжок» 
Завдання: продумати запитання по вивченій темі.
          На занятті учні ставлять один одному запитання. Спочатку  націлювати учнів на те, щоб запитання ставилось найслабшим учням. Якщо в учня немає відповіді, то йому надається  можливість виправитися, тобто при цьому методі обов'язково слід повертатися до слабшого. Підключивши до роботи активних учнів, урізноманітнити варіанти ланцюжка:
- учні ставлять запитання одне одному по порядку;
- той, хто ставить запитання, визначає самостійно або за допомогою учителя того, хто буде відповідати;
- викликається учень до дошки, а всі, хто бажає, ставлять йому запитання.
0. Вправа «Кросворд» 
Завдання: розгадати кросворд
	
	1

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	









	
Запитання:
1. Під владою якої імперії знаходились західноукраїнські землі? (Австрійської)
2. Жителі міст. (Міщани)
3. Учасники народно-визвольної боротьби в Галичині, Буковині й Закарпатті в ХVІ першій половині ХІХ ст.. (Опришки)
4. Більшість мешканців Львова в середині ХІХ ст.. становили … (поляки)
5. На більшій частині Північної Буковини провідну роль у господарстві відігравало… (землеробство)
0. Втрата певним народом рис власної національної ідентичності й поступове його поглинання іншими культурами. (Денаціоналізація)
1. Одне з міст на західноукраїнських землях, яке було центром ярмаркової торгівлі. (Чернівці)
ІІІ. ВИКЛИК (постановка навчальної мети, викликати інтерес, зацікавити, мобілізація зусиль і знань учнів)
4. Вправа «Знаю – Хочу знати – Дізнався»
	Українське національне відродження на західноукраїнських землях

	Знаю
	Хочу знати
	Дізнався

	· Що таке національне відродження.
· На які етапи його поділяють дослідники.
· Яким було українське національне відродження в Наддніпрянській Україні.
	· Коли було створено «Руську трійцю»?
· Яку роль відігравала «Руська трійця» у становленні національної свідомості галицьких русинів?
· Які чинники сприяли, а які заважали українському національному руху на західноукраїнських землях.
	


 
Послідовність виконання дій:
1 крок. На початку уроку протягом 4 – 5 хвилин учень записує все, що він вважає, що знає з теми, і що хоче знати.
2 крок. Наступні 2 – 3 хвилин результати обговорюються в парах.
3   крок. Озвучення результатів. Інші учні в цей час звіряються зі своїми записами, аби доповнити їх або того, хто говорить. (Роботу можна виконати в парах, тоді обговорення відбудеться між двома парами). Учителеві важливо спрямувати увагу учнів на власні думки й почуття під час виконання роботи та озвучення її результатів, наприклад: «Чому саме про це ви хочете дізнатися?»
4 крок. Опрацювання розділу підручника.
5 крок. Заповнення третьої колонки: відповіді на поставлені запитання й окремо – на ті запитання, що не ставилися.
6 крок. Аналіз запитань, що залишилися без відповіді, і таблиці в цілому (самостійно, в парах, групах).
7 крок. Озвучення результатів.
IV. СПІВТВОРЧІСТЬ (поєднання зусиль всіх учасників)
5.Вправа  «Метаморфози з текстом» 
Завдання: опрацювати текст в міні групах  і скоротити його до 3 – 4 речень, повідомивши однокласникам найголовніше. 
        1 група «Андрій Бачинський»
       Андрій Бачинський народився 14 (за іншими даними — 24) листопада 1732 р. (за ст. стилем) в с. Бенятин Ужанської жупи (тепер у Словаччині). Його батько був священиком, походив зі шляхетського роду галицьких переселенців. Спершу навчався в Ужгородській гімназії. 1756 р. був висвячений у священики, після чого єпископ М. Ольшавський направив Бачинського для продовження освіти у Тарнавській семінарії, де 1758 р. молодий священик став доктором богослов'я, причому отримав право відправляти літургію як за східним, так і за західним обрядом. За роки навчання він оволодів і багатьма мовами.
        Своє служіння розпочав помічним пастиря у Гайдудорозі. 1761 р. Молодий священик веде метрики церковнослов'янською, листування зі світськими властями ‒ угорською, з церковними ‒ латиною та руською (староукраїнською).
        1770 р. саме А. Бачинський як генеральний вікарій іде до імператриці Марії-Терезії домагатися самостійності Мукачівської єпархії. У Відні з ним спершу ніхто не хотів говорити. Лише через два місяці він зміг привернути до себе двох цісарських радників К. Плюмегена і Ф. Голлера, через яких передано меморандум для імператриці. Стараннями Плюмегена 1 квітня 1770 р. відбулася аудієнція А. Бачинського при дворі. Саме на цій зустрічі А. Бачинський переконав Марію-Терезію створити окрему єпархію для наших предків. Після наради 12 травня з міністрами імператриця звернулася до Папи Римського Климента XIV з відповідним поданням. 17 листопада Папа дав свою принципову згоду. Остаточне оформлення єпархії відбулося 19 вересня 1771 р.
        1772 р. А. Бачинського призначено главою Мукачівської єпархії, якою він керував 36 років. Урочиста церемонія висвячення відбулася в травні 1773 р. в імператорській каплиці Відня у присутності Марії-Терезії. Вона особисто подарувала новому владиці відповідні регалії  ‒ митру, сакос, перстень і хрест. Після церемонії імператриця наділила єпископа особливими правами, надала йому великий маєток на утримання єпископату. 
1808 р. А. Бачинський тяжко захворів. Єпископом-помічником при ньому був призначений молодший брат покійного І. Брадача Михайло Брадач, що з 1777 р. був настоятелем Ужгородського собору, потім каноніком. Помер А. Бачинський 7 листопада 1809 р. (за іншими даними  − 19 грудня). Він першим з єпископів був похований в усипальниці під кафедральним храмом Ужгорода. 
2 група «Йоаникій Базилович»      
Йоаникій Базилович  ‒ священик  Мукачівського монастиря, український церковний історик, один із перших істориків Закарпатської України.
           Народився в сім'ї бідних селян, які однак постаралися, щоб їхній син здобув середню освіту. Навчався шість років у гімназії в Ужгороді, а два наступні закінчив у Кошицях. 1761 вступив до Мукачівського монастиря.  Новіціат (послушенство) відбув у Краснобрідському монастирі, де після складення монаших обітів, прослухав дворічний курс філософії. Богословські студії продовжив у монастирі на Чернечій горі в Мукачеве і близько 1766 року був висвячений на священика і переведений до монастиря на Буковій гірці. Згодом його призначено вчителем монастирської школи в Маріапоч. 1775 року, коли Арсенія Коцака призначено ігуменом в Маріапоч, то Базилович почав там викладати філософію, а відтак продовжив для василіянських студентів теж курс богослов'я.
        Згідно з історичними переказами, 1785 року Базилович, натхненний народним переказом про об'явлення неподалік Боронявської чернечої обителі Божої Матері, намалював ікону Пресвятої Богородиці Одигітрії і подарував її монастиреві. Згодом ікона прославилася чудами і сьогодні вона відома як Боронявська чудотворна ікона Божої Матері.
        З 1784 до 1789  –  ігумен Мукачівського монастиря. 1789 року обраний на посаду протоігумена Свято-Миколаївської провінції на Закарпатті. Виконував цей уряд впродовж 32-х років аж до смерті. У 1798 – 1804 роках стараннями Базиловича був збудований новий великий монастирський храм Святого Миколая. Помер в Мукачеве і похований в бічній стіні монастирської церкви.
       3 група «Маркіян Шашкевич»
        Народився 6 листопада 1811 року  в родині греко-католицького священика в селі Підлисся (нині Золочівський район, Львівська область) в сім’ї священика. Тоді ці землі входили до Австрійської імперії. Навчався у початковій школі в Білому Камені, міській нормальній школі та домініканській гімназії (1823 ‒ 1825) у Львові, Бережанській гімназії, був вільним слухачем на відділенні філософії Львівського університету. У студентські роки став писати вірші-звернення до галицьких русинів, відомі під загальним заголовком «Син Русі». 
   У 30-ті роки ХIX століття зблизився в Лемберзі з Я. Ф. Головацьким, разом з яким створив літературний гурток «Руська трійця». Гурток вів боротьбу за національно-культурне відродження на західноукраїнських землях, зокрема за відродження української мови в письменстві й церковних проповідях. Наслідком їхньої діяльності була підготовка рукописів, збірок, авторських поезій слухачів духовної семінарії «Син Руси» (1833) і «Зоря» (1834). 
           Твори Шашкевича увійшли до виданого у  Будапешті  альманаху  «Русалка Дністровая» (1837). Майже весь тираж був арештований австрійською владою і не допущений до продажу. У 1838 році закінчив Львівську духовну семінарію. Був призначений парафіяльним священиком у селах Львівщини За поширення літератури на території Львівської семінарії Шашкевич був вигнаний з Лемберга і позбавлений приходу. Будучи сільським священиком, Шашкевич залишився без засобів до існування, захворів і помер від туберкульозу 7 червня 1843 року. Крім поезій і прозових творів, йому належать переклади на українську мову сербських народних пісень, віршів чеських і польських поетів.
         4 група «Іван Вагилевич»
Народився 2 вересня 1811 р. в сім'ї священика. У середині 30-х років разом із М. Шашкевичем та Я. Головацьким активно пропагував українську мову серед українського населення. Ще будучи вихованцями львівської духовної семінарії вони намагалися читати, дискутувати, а також писати українською мовою. Саме за це студенти-теологи прозвали їх «Руською трійцею». У 1834 p. І. Вагилевич, М. Шашкевич і Я. Головацький, об'єднавши навколо себе 20 молодих людей – семінаристів та молодих священиків, – створили гурток із тією самою назвою. Члени гуртка встановили контакти з українофілами  І. Срезневським, М. Максимовичем, Й. Бодянським, із представником чеського національного руху К. Запою, що служив у галицькій адміністрації, активно листувалися з такими досвідченими «будителями народу» й палкими слов'янофілами, як словаки Я. Колар і П. Шафарик, словенець Б. Копітар та чех К. Гавлічек.
У 1837 р. члени «Руської трійці» підготували до видання альманах поезій українською мовою під назвою «Русалка Дністровая» (опублікований у Будапешті). До нього увійшли народні пісні, думи, історичні документи та інші матеріали, оспівувалась визвольна боротьба українського народу, його національні герої, обстоювалась необхідність возз'єднання всіх українських земель.
І. Вагилевич вмістив у збірник зібрані ним народні пісні з передмовою «К народним руським пісням» і близькі до фольклорних творів поеми «Мадей», «Жулин і Калина».
Вихід «Русалки Дністрової» був своєрідним викликом демократичної молоді проти реакційних порядків, протестом проти денаціоналізації й роз'єднання українських земель. Альманах став політичним маніфестом українського національного руху, тому влада вороже зустріла його випуск. Майже весь наклад було знищено, автори зазнали переслідувань.
У 1848 p. І. Вагилевич залишив сан священика й усупереч своїм попереднім переконанням приєднався до анти австрійської політичної організації «Руський собор». Був редактором «Дневніка Руського», а згодом працював директором архіву м. Львова. Став писати польською мовою, однак продовжував цікавитись народним побутом, збирав й систематизував західноукраїнські говірки з метою підготовки до друку спеціального словника. Переклав українською і польською мовами «Слово о полку Ігоревім» і написав науковий коментар до нього.
І. Вагилевич ‒ автор історичних та археологічних розвідок, підручника для шкіл «Начальные правила малоруськой граматики» та інших філологічних праць.
Після революції 1848 р. в Австрії зазнав переслідувань з боку австрійських властей та уніатської церкви.  Помер 10 травня 1866 р.
5 група «Яків Головацький»
        Народився 17 жовтня 1814 в селі Чепелі (тепер Бродівського району Львівської області), в сім’ї священика. Початкову й середню освіту отримав у Львові. Поступив на перший рік філософії в Духовній семінарії у Львові, продовжував богословські студії у Кошицях на Словаччині та в Будапешті, завершив їх у Львові. Закінчив у 1842 році закінчив Львівську духовну семінарію, був висвячений на священика. Згодом потрапив під церковний та поліцейських надзір, які були викликані його живою участю в народницькому русі: точніше, його причетністю до видання «Русалки дністрової». Після закінчення Львівської гімназії (1831) вступив на філософський факультет Львівського університету.
          1831  разом із Маркіяном Шашкевичем та Іваном Вагилевичем утворив національно-патріотичний гурток галицької молодої інтелігенції т. з. «Руську трійцю». В 1842, став працівником греко-католицької парафії у Микитинцях недалеко Коломиї, залишившись надалі під церковним наглядом. З 1848 – професор руської (української) мови і літератури Львівського університету, а в 1864 – 1866 рр. – ректор цього навчального закладу. Належав до «Руської трійці». Видав альманах разом з М. Шашкевичем і І. Вагилевичем – «Русалка Дністровая» (1837), у якому публікував патріотичні поезії. 
         Автор наукових праць з літератури, історії, етнографії. Найважливіша праця – «Народні пісні Галицької і Угорської Русі», кн. 1– 4 (1878). Яків Федорович отримав запалення легенів на Великдень 1888 року і раптово помер 1 (13) травня. Похований він був на православному кладовищі у Вільні.
0. Вправа «Гронування» 
Завдання: охарактеризуйте діяльність «Руської трійці».

V. РЕФЛЕКСІЯ (осмислення результатів роботи, оцінювання, участь у розробці домашнього завдання)
0. Вправа «Повернення до початку» 
Учням пропонується повернутися до початку уроку, прийому «Епіграф».
Надзвичайно продуманою і цілеспрямованою є композиція «Русалки Дністрової». Епіграф до альманаху виконував декілька функцій: по-перше, він закликав українських інтелектуалів до активної праці на народній ниві, до творення української культури; по-друге, зверненням до Коллара галицькі будителі підкреслювали, що вони солідарні з ідеями слов’янського відродження та єднання і докладають зусиль, аби здійснити його і в Україні, зокрема в Галичині. 
ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 
 «Три рівні на вибір»
1. Читати §8 підручника.
2. Проаналізувати зміст альманаху «Русалка Дністровая» під кутом зору ідейного та емоційного наповнення, важливого для розвитку національного руху;
3. Підготувати уявний допис до газети «Зоря Галицька» з позиції сучасника революційних подій 1848 р., поборника прав людини.





"Руська трійця"


Займались перекладацькою роботою


Фольклорно-збиральницька робота


Підготували до друку збірку поезій народною мовою


І. Вагилевич переклав українською мовою “Слово о полку Ігоревім”


Виголошувати в церквах промови українською мовою


Історико - літературний збірник “Зоря”


Альманах “Русалка Дністрова”


















